



**Nro 10**

Lokakuu 2011

[www.phklubitalot.fi](http://www.phklubitalot.fi)

**Laatusertifioitu**

Lahden Klubitalo täyttää 36  
kansainvälistä laatusuositusta

# KlubiLahti

-Päijät-Hämeen Klubitalot ry:n lehti jäsenille ja yhteistyökumppaneille-

**Teemavuosi 2011 Hyvä terveys tavoitteeksi**



**Vastuunkantajatilaisuus Lahden kaupungintalolla**

Tässä numerossa

- Sivu 3 Siirtymätyö  
Sivu 4 Jäsenhaastattelu  
Sivu 5 Joulumyyjäiset/Avoimet ovet  
Sivu 6 Atk-koulutus  
Sivu 7 Yhteiskuntavastuu, Juha Rostedt  
Sivu 8 Jälkiruokavastaavan mietteitä  
Sivu 9 Sääpäiväkirja, lokakuu  
Sivut 10 -11 Klubitaloverkosto,  
Talot maailmalla  
Sivut 12-13 Siirtymätyönantaja kertoo,  
Siirtymätyöasiaa  
Sivut 14-15 Paavo Väyrysen vierailu  
Sivut 16-17 Kultakausi  
Sivut 18-19 Klubin tapahtumia kuvin ja tekstein  
Sivut 20-21 10-vuotis juhlat  
Sivu 22 Klubitalo tiedottaa  
Sivu 23 Tue meitä

Kannen kuvassa kaupunginjohtaja Tarmo  
Pipatin järjestämä työnantajatapaaminen

Tämä lehti on Lahden Klubitalon jäsenten tekemä ja  
tuottama

## Siirtymätyö – lupa työllistää työntekijä backupilla

**Työ on ilomme! Työ on terapiaa! Työ tekijäänsä kiittää!** Nämä ja monta muuta slogania on työstä ja sen tärkeydestä veistetty. Suomalaisessa yhteiskunnassa työ määrittää yksilöä ehkä enemmän kuin missään muussa länsimaassa. Työ määrittää meidän hyvinvointia. Pahimmillaan se ahdistaa ja nujertaa, parhaimmillaan nostaa flowhun, tekee onnelliseksi ja tyytyväiseksi.

**Työ on tärkeä minulle ja sinulle.** Tärkeä se tuntui olevan haimasyöpää sairastaneelle Steve Jobsille ja vähintään yhtä tärkeä se on Klubitalon kuntoutujalle. Klubitalon yksi tärkeimmistä toimintaperiaatteista onkin järjestää työtä jäsenilleen. Klubitalolla on kuntoutujille oma siirtymätyöohjelma, joka tarjoaa jäsenoikeutena mahdollisuuksia työskennellä liike-elämän ja teollisuuden työpaikoissa. Siirtymätyöstä on oma juttu tässä lehdessä.

**Hyvä lukija, jos olet työnantaja tartu hetkeen ja ota yhteyttä klubitaloon.** Ilmoita osa-aikaisesta työstä yrityksessäsi. Klubitalolainen tekee viikossa 10-15 tuntia sitä siivous, postitus, arkistointia tai muuta toimistotyötä, joka yhteisössänne vaatii teke- mistä. Ja kaiken lisäksi sairaus tai muita poissaoloja ei tule, sillä klubitalon siirtymä- työohjelmaan kuuluu oleellisena piirteenä se, että Klubitalo takaa sijaisen kaikille siirtymätyöpaikoille jäsenten poissaolojen ajaksi.

**Hyvä lukija, jos Sinulla itselläsi ei ole mahdollisuutta tarjota siirtymätyöpaikkaa,** kilauta parhaimmalle kaverillesi ja yhteistyökumppanillesi. Tee hänen päivänsä tarjo- us.

**Hyvä lukija, laita sana kiertämään.** Klubitalolla on tarjota neljään työpaikkaan / työtilaisuuteen työntekijä jolla on oma backup! Ei tällaisia tarjouksia joka päivä tule. Paikat täytetään heti.

Tämä tarjous sisältää myös oikeuden iloita Klubitalon standarditavoitteen täyttymises- tä. Otetaan tämä yhteisenä haasteena; järjestetään nuo 4 puuttuvaa siirtymätyöpaikkaa tämän vuoden aikana. Ei jäädä huonommaksi. Hämäläistenlaulua mukailleen, siirtymä- työpaikat saadaan syntymään, kun toimeen ryhdytään!

Sari Innanen  
Klubitalon hallituksen jäsen  
Yrittäjä ja Lahden lauantainäyttämön puheenjohtaja

*Kirjoittaja tarjoaa tänä syksynä ryhmäsiirtymätyöpaikan, jossa Klubitalolaiset vas- taavat Lahden lauantainäyttämön esittämän, Jari Tervon romaaniin perustuvan Rikos ja Rakkaus -näytelmän väliaikakahvituksen järjestämisestä Pikkuteatterilla. Tämä on kahdeksas näytelmä, jossa klubitalolaisten pullia ja kahvia on väliajalla tarjottu.*

## JÄSENHAASTATTELU

1. Kuka olet, mikä on jäsennumerosi?  
Risto R, 27.
2. Harrastuksesi?  
Valokuvaus ja Aapelissa Yatzy.
3. Lempi elokuvasi?  
Blade Runner
4. Minkälaisesta musiikista pidät?  
Hengellinen, tekno.
5. Miksi käyt Klubitalolla?  
Päivärytmin takia melkein joka päivä jo vuodesta 2001.
6. Mitä saat Klubitalolla käymisestä?  
Näen kavereita ja saan onnistumisen elämyksiä työstä.
7. Mihin Klubitalon järjestämiin koulutuksiin olet osallistunut?  
Useisiin Atk-koulutuksiin, kielistä Englanti, Espanja ja Saksa sekä Hygienia- ja Siirtymätyökoulutukseen..
8. Oletko ollut siirtymätöissä? Jos olet, niin missä ja kokemuksesi siitä.  
Olen ollut Koulutuskeskus Salpauksessa kaksi eri kertaa ja hyvät on kokemukset, joten voin suositella.
9. Miten toiminta on muuttunut vuosien varrella Klubitalolla?  
Kehittynyt ja vakiintunut.
10. Mitä odotat Klubitalolle tulevaisuudessa?  
Haetaan uusi 3-vuoden sertifikaatti.  
Onnea Klubitalolle!

Joulu on jo ovella

## Joulumyyjäiset Lahden Klubitalolla 1.12.2011

Joulumyyjäiset ovat muodostuneet perinteeksi Lahden Klubitalolla. Niiden avulla kerätään varoja virkistys- ja retkikassaan. Viime vuonna pääsimme keräämillämme rahoilla Ahvenanmaalle tutustumaan paikalliseen Klubitaloon hyvin pienellä omavastuuosuudella.

### **Puikot kilkkaa ja ompelukone surisee**

Joulumyyjäisten valmistelut ovat jo täydessä käynnissä. Neulepuikoilla kudotaan lahjoituslangoista lämpöisiä palatossuja talvi-iltojen iloksi, joko kotona pidettäväksi tai vierastossuiksi. Lahjoituskankaat taas taipuvat moneksi taitavien ompelijoiden hyppysissä. Talolle otetaan edelleenkin vastaan lanka- ja kangaslahjoituksia.

### **Keittiössä tuoksuu joululle!**

Keittiössä on luvassa joululeivontatalkoot. Tutut kuivakakut ovat taas tarjolla asiakkaille. Tervetuloa jäsenet upottamaan näpit jauhoon! Uusinta uutta on joulumakeisten teko. Mikä olisi makoisampi lahja tuliaisiksi joulunalusviikoilla, kun itse tehdyt makeiset.

### **Glögitarjoilu ja arpajaiset**

Talomme on myyjäispäivänä glögitarjoilu. Olette sydämellisesti tervetulleita nauttimaan glögiä kanssamme ja tutustumaan toimintaamme. Meillä on myös pienmuotoiset arpajaiset.



**Lahden Klubitalon jäsenet ja henkilökunta toivottavat teidät tervetulleiksi avoimien ovien periaatteella tutustumaan toimitiloihimme ja tarjontaan!**

## ATK-koulutus

Lahden Klubitalolla on 10 tietokonetta päivittäisessä käytössä. Aktiivijäseniä on 46 ja heistä moni on kiinnostunut juuri ATK-tehtävistä.

Koska käyttöä koneille on, niin oli hyvä, että saimme rahoituksen ATK-koulutukseen Lahti-Joutjärven Rotaryklubilta. Tarkoituksena oli kouluttaa Klubilta 11 henkilöä Microsoft-Office-paketin saloihin. Tarjouspyyntöjen jälkeen päädyimme Salpauksen järjestämään koulutukseen, joka kesti kaksi aamupäivää. Koulutus järjestettiin 20 ja 27.9.2011. Aiheina oli Ms Office-ohjelmien yhteiset piirteet, Word 2010, Excel 2010 sekä PowerPoint 2010.

Koulutus oli hyvin järjestetty ja opettajat olivat asiantuntevia. Kurssilaiset olivat tyytyväisiä opetukseen ja pitivät koulutusta monipuolisena sekä tarpeellisena ja selkeänä. Kuitenkin heräsi ajatuksia, että on vielä paljon opittavaa. Kurssilta oppimiaan taitoja oppilaat käyttävät Klubitalolla sekä vapaa-aikanaan. Myös kurssimateriaalia voi hyödyntää ja taitoja käyttää vaikkapa pöytäkirjojen, tilastojen ja esitysten teossa.

Kiitos Rotaryt ja Salpaus.

-Antti-



Yhteiskuntavastuu on vastuuta toisesta ihmisestä

Yhteiskunnan perusmalli on, että jokainen sen jäsen osallistuu omalta osaltaan yhteiskunnan rakentamiseen ja palvelemiseen. Valmiuksia kasvaa yhteiskunnan jäseneksi saadaan mm. kotona, koulussa, työharjoittelussa tai kenties armeijassa. On hienoa, mikäli elämiseen oppiminen ja kasvaminen sujuvat suunnitelmien mukaan, johtaen aikanaan mieleiseen työpaikkaan ja oman kodin perustamiseen.



Aina eivät kuitenkaan omat tavoitteet ja suunnitelmat toteudu helposti. Ihmisen elämä on silloin tällöin karikkoista ja erilaiset vaikeudet voivat johtaa työkyvyn rajoittumiseen niin fyysisesti kuin psyykkisestikin.

Maassamme viimeaikoina kasvaneet erilaiset mielenterveyden ongelmat ovat suuri osa työikäisen väestön työkyvyn alentumista, aiheuttaen yhteiskunnallisen haasteen lisäksi sairastuneelle henkilölle itselleen, pahimmassa tapauksessa lähes täydellisen syrjäytymisen riskin yhteiskunnan eri osa-alueista.

Meillä kaikilla tulee kuitenkin olla tasavertaiset mahdollisuudet osallistumiseen ja hyvinvointiin, sekä omata oikeus kokea olevansa yhteiskunnan tasavertainen jäsen. Yhteiskuntamme tehtävänä on tukea niitä, jotka eivät yksin kykene osallistumaan täysipainoisesti toimintaan ja haasteisiin. Tukemisen muotoja onkin monimuotoisesti laidasta laitaan. Suomalainen klubitalotoiminta on arvostetuimpia toimintamalleja mielenterveyskuntoutujan arjessa. Se tarjoaa kuntoutujille heidän omista tarpeistaan lähtevää työpainotteista toimintaa ja vertaistukea. Toiminnan tavoitteena on parantaa kuntoutujien elämänlaatua ja hyvinvointia, sekä vähentää sairaanhoidon tarvetta ja tukea paluuta työelämään. Klubitalotoiminta siis sekä säästää julkisen sektorin, eli kuntien ja valtion menoja, että helpottaa ja tukee kuntoutujien jaksamista ja nopeuttaa heidän paluutaan tasavertaiseksi yhteiskunnan jäseneksi.

Omasta kokemuksestani voin ylpeänä ja hyvällä omallatunnolla todeta klubitalotoiminnan olevan ehkä paras toimintamalli niin yhteiskunnan, kuin mielenterveyskuntoutujan kannalta katsoen. Jokainen meistä voi olla osallisena kantamassa vastuuta heistä, jotka tukea tarvitsevat. Siksi voinkin suositella myös Sinulle lukija, liittymistä Lahden klubitalon kannatusjäseneksi tai toiminnan tukijaksi.

Juha Rostedt  
Päijät-Hämeen Klubitalot ry:n  
Hallituksen puheenjohtaja

## Terveisiä torstaikeittiöstä!

Olen ollut Lahden Klubitalon jälkiruokavastaava jonkin aikaa. Hommaan päädyin hetken mielihoiteesta kun sellaista haettiin. En ole ammatiltani kokki enkä kondiittori. Hyvä ruoka ja maistuva jälkiruoka kuitenkin kiinnostavat. Olen saanut toteuttaa itseäni ja valmistaa jälkiruokia joita olen jo kauan halunnut luoda, en vaan ole kotona viitsinyt tai koska Klubitalolla on mukavaa kokata viidelletoista, mukavampaa kuin värkätä yhdelle viikoksi. Homma on myös auttanut pitämään vuorokausirytmillä yllä kun on syy lähteä aamulla liikkeelle eikä jäädä nukkumaan kymmenen asti.

Jälkiruokavastaavan homma on kiitollinen sellainen. Vaikka makuja on niin monta kuin syöjiäkin saatu kiitos lämmittää aina. Jotkin pitävät makeasta, toiset happamesta ja kun allergikkojakin pitää huomioida, joutuu reseptejä silloin tällöin muokkaamaan. Ruokaohjeita on helppoista haastaviin. Joskus laiskottaa ja tekee mieli ottaa helpompi vaihtoehto. Toisinaan taas löytää kiinnostavan ohjeen ja ajattelee, että tuota pitää kokeilla. Ajoittain taas kun maistaa kahvilassa hyvän leivoksen, niin ajattelee, että tuota voisi yrittää itsekkin. Jos tulee kiperä tilanne, apuna on aina keittiön työvalmentaja joka vaihtuu aina silloin tällöin. Tällä hetkellä postissa on Raija.

Tämä lehti on tämän vuoden toiseksi viimeinen. Joulumyyjäiset ovat tulossa ja halukkaat saavat vääntää sinne yhtä sun toista, kotonaan tai Klubitalolla. Itse ajattelin kokeilla toffeeta. Joskus lapsuudessa olen katsonut sitä tehtävän. Paras jouluruoka mitä tiedän, kinkku pois lukien, on lohiriisipiirakka. Jouluruoat ovatkin herkuja lähes jokainen, kaikki paitsi lipeäkala. Olenkin miettinyt, monta miljoonaa kiloa Suomen kansa lihoo joulun aikaan kun vatsat täyttyvät ja täyttyvät. Laatikat tosin ovat melkein kaikki kasvisruokia ja rasvan käyttö on makuasia, mutta kun tarjolla on paljon niin sitä syö paljon, ihan kuin huomaamatta.

No, ruoka on iloinen asia ja herkuja saa maistella juhlan aikaan kun muistaa kohtuuden ja käydä vaikka välillä kävelyllä tai muuten vaan ulkoilemassa. Kun syöminen ja liikunta ovat tasapainossa, jaksaa syödä ja liikkua paremmin. Kuinkahan kauan ruokaa pitää valmistaa, että siitä tulee perinneruokaa? No, ruokia voi kehittää uusia ja katsoa, josko niistä voisi kehittyä perinteitä vaikka vain perheen tai ystäväpiirin sisällä. Hyviä ruokalajeja ei ole koskaan liikaa!

Teppo



## LOKAKUUSSA KESÄ OTTAA TALVESTA MITTAA

Lokakuussa säät ovat usein hyvin erilaiset maan etelä- ja pohjoisosassa. Pohjoiseen hiipii usein jo talvisää, ensimmäiset lumet ovat käväisseet ainakin tuntureilla. Eteläisessä Suomessa taas puiden ruska on koimeimmillaan vasta kuukauden puolivälin jälkeen. Syksyjen piteneminen ja talven alun myöhentyminen ovat jo todistettuja asioita. Talvella 2007-2008 ei etelärannikolla ja lounaisaaristossa voitu määrittää lainkaan termisen talven pysyvyyttä, koska yhtämittaista yli 5 vuorokauden kestänyttä pakkasjaksoa ei löytynyt.

Kaikkein lämpimin lokakuu kautta maan koettiin vuonna 1961. Helsingissä kuukauden keskilämpötila oli peräti kymmenen asteen yläpuolella, joten lämpöolot olivat alkukuussa lähes kesäiset. Etelä-Suomessa ei ollut pakkasia lainkaan, ja Lapissakin ne olivat lieviä vielä loppukuussa. Lämmin lokakuu 1961 oli vähäsateinen erityisesti maan kaakkoisosassa, esimerkiksi Loviisassa satoi vain kolmannes keskimääräisestä. Sen sijaan Lapissa, missä lämpötilat olivat ajan kohtaan nähden poikkeuksellisen korkeat, satoi tavallista enemmän.

Vuoden 1934 lokakuu oli lämmin ja hyvin sateinen koko maassa. Kuukauden aikana satoi 100- 160 mm, ja sademäärät olivat yleisesti yli kaksinkertaiset sen ajan normaaliin (50-65 mm) nähden.

Lämmin lokakuu voi olla melko aurinkoinen ja vähäsateinen, mutta toisinaan taas hyvinkin märkä. Nykyinen lokakuun lämpöennätys on 19,4°, joka mitattiin Helsingin Malmilla 2.10.1985. Nykyilmastossa on täysin mahdollista, että lokakuun ennätykseksi tulee 20 asteen ylittävä luku.



## **Mikä on Klubitalo?**

Klubitalo on mielenterveyskuntoutujien ja palkatun henkilökunnan muodostama jäsenyhteisö. Se tarjoaa kuntoutujille heidän omista tarpeistaan lähtevää työpainotteista toimintaa ja vertaistukea. Klubitalokuntoutus perustuu kansainväliseen Fountain House Klubitalo -toimintamalliin, jonka tavoitteena on parantaa kuntoutujien elämänlaatua, vähentää sairaalahoidon tarvetta ja tukea paluuta työelämään.

Klubitalon toiminta rakentuu työpainotteisen päivän ympärille. Klubitalossa jäsenet ja Henkilökunta osallistuvat tasavertaisesti toiminnan suunnitteluun, kehittämiseen, päätöksentekoon ja toteuttamiseen. Työpainotteisen päivän aikana voi oppia uusia taitoja, osallistua yhteisön rakentamiseen ja kehittää sosiaalisia vuorovaikutussuhteita. Kaikki Klubitalon ylläpitämiseen liittyvä työ pyritään tekemään yhdessä jäsenten ja palkatun henkilökunnan voimin. Henkilökunta valmentaa, tukee ja ohjaa, ei tee puolesta. Lisäksi Klubitalon jäsenillä on mahdollisuus osallistua sekä kotimaisen että kansainvälisen klubitaloverkoston toimintaan.

Mielenterveyskuntoutujien Klubitalon jäseneksi voivat hakeutua henkilöt, joilla on tai on ollut vakavia mielenterveysongelmia. Klubitalon jäsenyys on vapaaehtoinen, maksuton ja aikarajoitteeton. Poissaolot ja niiden pituus eivät vaikuta jäsenyyteen, vaan jäsen voi palata milloin tahansa Klubitalolle. Jäsenyydestä kiinnostuneet henkilöt voivat kysyä lisätietoja omalla paikkakunnalla tai lähialueella sijaitsevasta Klubitalosta

## **Suomen Fountain House -Klubitalojen verkostoyhdistys ry**

Suomen Fountain House -Klubitalojen verkostoyhdistys tukee suomalaisten mielenterveyskuntoutujien Klubitalojen toimintaa ja edistää mielenterveyskuntoutujien sosiaalista asemaa yhteiskunnassa. Yhdistyksen jäseniä ovat Suomessa toimivat Klubitalot. Tällä hetkellä Suomessa on jo 20 Klubitaloa, joiden jäseninä on yli 3000 mielenterveyskuntoutujaa.

Klubitalojen verkostoyhdistyksen tehtävänä on:

- pitää yhteyttä suomalaisiin ja ulkomailla toimiviin Klubitaloihin
- tukee konsultaation avulla perustettavien ja uusien Klubitalojen laadunhallintaa
- tiedottaa Klubitalotoiminnasta ja sen vaikuttavuudesta yhteiskunnallisille päättäjille
- toimii yhteistyössä muiden mielenterveystyötä tekevien tahojen kanssa
- harjoittaa Fountain House -Klubitalomalliin liittyvää tutkimus – ja kehittämistyötä
- toimii yhteistyössä muiden maiden klubitaloverkoston sekä ICCD:n kanssa

## Kansainvälisyys

Fountain House -klubitalomalli kehitettiin Yhdysvalloissa vuonna 1948 sairaalasta kotiutuneiden mielenterveyspotilaiden aloitteesta. Tällä hetkellä Klubitaloja on yli 400 noin 30 eri maassa. Klubitalojen kansainvälinen kattojärjestö ICCD (International Center for Clubhouse Development) perustettiin vuonna 1994. ICCD:n tarkoituksena on koordinoida kansainvälistä Klubitaloliikettä ja ylläpitää laatusuosituksia ja vastata laatusertifikaattien myöntämisestä. ICCD tehtävänä on myös helpottaa uusien Klubitalojen perustamista ja toimintaa. Kansainväliseen toimintaan kuuluvat myös Klubitalojen konferenssit. Eurooppalaisten Klubitalojen tapaaminen järjestetään joka toinen vuosi, samoin Klubitalojen maailmankonferenssi, joka pidettiin vuonna 2005 Helsingissä.

## Klubitalon unelma

Mielenterveyskuntoutajat voivat toteuttaa itseään kykyjensä mukaisesti ja ovat arvostettuja työtovereina, naapureina ja ystävinä.

Lähde: [www.fh-klubitalot.fi](http://www.fh-klubitalot.fi)



## Siirtymätyö antaa - kummallekin osapuolelle!

Omaisyyhdistyksen yhteistyö Lahden Klubitalon kanssa on alkanut pienestä siemenestä, toiminnan luomisesta. Klubin käynnistäminen omaisyyhdistyksen projektina vuosia sitten antoi uskoa toiminnan hyvydestä ja sen kantavuudesta. Lahti tarvitsi oman Klubitalon kuntoutujien ja koko perheen ja läheisten voimavaraksi.

Omaiset mielenterveystyön tukena Päijät-Hämeen yhdistys ry on vuodesta 2004 ollut tukemassa klubilaisten osallistuvuutta, hyvinvointia ja elämänhallintaa siirtymätyön osalta. Tästä lähtien omaisyyhdistyksessä on ollut Klubin siirtymätyöntekijä osana työyhteisöä - tasavertaisena työyhteisön jäsenenä. Omaisyyhdistyksen halua omalta osaltaan olla tukemassa kuntoutujan hyvinvointia ja kuntoutumista.

Omaisyyhdistyksessä siirtymätyöntekijä on ollut siivouksesta ja puhtaudesta vastaava, joinain vuosina keittiöstä toimitilat on vallannut tuoreen pullan tuoksu. Siirtymätyöntekijät ovat toimineet oma-aloitteisesti ja vastuullisesti tehtävässään. Yhdistyksessämme on toteutettu puolen vuoden siirtymätyösopimuksia. Ajatuksenamme on, että vuoden aikana mahdollistuisi siirtymätyöpaikka kahdelle halukkaalle, keväälle ja syksyille omat tekijänsä.

Avoimuudelle ja ennakkoluulottomuudelle on tilaa yhteiskunnassamme. Siirtymätyö antaa niin tekijälleen kuin työnantajalle siirtymätyöpaikoille on aina tarvetta. Kannustan kaikkia mukaan toimintaan - tule yhteisösi tai yrityksesi kanssa osaksi siirtymätyöpaikkaverkostoa.

Osallistuminen on asenne. Se on avoimuutta uusille ideoille, halukkuutta kuunnella, innokkuutta oppia, halua kasvaa, joustavuutta muuttua.

BJ Gallagher

Lämpimästi vuosien yhteistyöstä kiittäen

Mari Lehtinen  
Toiminnanohjaaja



Omaiset mielenterveystyön tukena  
Päijät-Hämeen yhdistys ry

## Lahden Klubitalon siirtymätyöpaikat v. 2004—2011:

Omaiset mielenterveystyön tukena Päijät-Hämeen yhdistys ry, Invalidiliiton Lahden kuntoutuskeskus, Forstyle koulutuskeskus,



Koulutuskeskus Salpaus, Myllyhoitoyhdistys, Headhunter varamiespalvelu, K-Supermarket Trio, XO Kolibri, Salpausselän kiinteistöpalvelut, Siivouspalvelu Tiina Vidgren, Vammaisten koulutuksen ja työllistämisen tuki ry.



Näinä vuosina näissä siirtymätyöpaikoissa on ollut yhteensä 60 Lahden Klubitalon jäsentä töissä määräaikaissa ja osa-aikaissa työsuhteissa. Suuri kiitos työnantajille!



Paavo ja Vuokko Väyrynen vierailivat Klubitalolla 28.9.2011





Jäsen Ari Lehtinen esittelee Klubitaloa vieraille.  
Klubitalon jäsen Jarmo Korteniemi pääsee myös kätelemään Paavo



## KULTAKAUSI 10

Naisten käyttämätön työvoima suuntautui myös taiteen tehtäviin, kuten piirustuksen ja käsityön opetukseen. Vapaan taiteen kannalta naiset olivat tuiki välttämätön ryhmä. He olivat yksinkertaisesti käytettävissä silloin, kun miehiä ei tullut alalle riittävästi. Taiteen yhteiskunnallisen statuksen kohotessa miesten kunnianhimo heräsi, ja he näkivät ammattisisarisissaan vaarallisia kilpailijoita. Pelko oli kaiken lisäksi aiheellinen, vaikka sukupuolten sodassa miehillä oli aseistuksenaan yhteiskunnan koko normisto ja naisilla vain kyvykkyytensä.

Naiset joutuivat usein työskentelemään pienten aiheiden parissa, mutta he käänsivät tappion edukseen ja kehittivät esimerkiksi asetelmamaalauksesta nykyaikaisen, varteenotettavan lajin. Fanny Churberg näytti esimerkkiä ja hänen jälkeensä Helene Schjerfbeck ja Maria Wiik loivat asetelmia, joiden tehokkaat rajaukset ja rohkea sommittelu olivat suomalaisittain katsoen edellä aikaansa.

### Akatemia vai teollisuuspalatsi

Akatemiahanke oli Fredrik Cygnaeukselle kaikki kaikessa. Hän kutsui sitä eräässä kirjeessään "vapauden jaloimmaksi vaateeksi" ja taisteli unelmansa puolesta vielä silloinkin, kun koko hanke oli mennyt myttyyn. Kaikesta päätellen Cygnaeus ei kyennyt arvioimaan taloudellisten seikkojen

aiheuttamaa kitkaa. Lennokkaassa idealismissaan hän piti rahoitusta "pienimpänä bagatellien joukossa", 1860-luvun nälkävuodet luonnollisesti asettivat yhteiskunnan varainkäytön taidetta tärkeämpien ongelmien eteen. Monet kokivat suorastaan moraalittomaksi vaatia kulttuuritukea sellaisena aikana. Taidekoulutuksesta syntyi ennen pitkää vakava linjariita, sillä Cygnaeus haaveili historiamaalauksen ylevästä tyyssijasta, kun taas yhdistyksen vereket voimat C. G. Estlanderin johdolla



kannattivat taiteen ja taideteollisuuden opetuksen yhdistämistä saman katon alle. Estlanderin ajatustapa vetosi teollisuus- ja liikemiespiireihin ja sitä kautta valtion päättäjiin. (Mistään uunituoreesta ideasta ei kuitenkaan ollut kysymys, sillä jo Kustaa III laati Tukholman akatemialle laajaan taidekäsitukseen perustuvat modernit säännöt.) Vähin erin suunnitelmiin oli lisätty taideteollisuusmuseo ja Taideyhdistyksen kokoelmat. Kaavavaihtoihin kuuluivat myös erilaiset myymälät. Cygnaeus ivasi hanketta "teollisuuspalatsiksi". Haukkumasana paljastaa, mistä perimmiltään oli kysymys. Johdonmukaisena liberalistina Estlander katsoi, toisin kuin fennomaanit, että Suomen kansallinen olemassaolo piti rakentaa teollisuuden, kaupan ja käytännöllisesti suuntautuvan koulutuksen varaan. Taide oli hänen mielestään valjastettava parantamaan teollisten tuotteiden esteettistä tasoa ja siten avaamaan uusia markkinoita. Taide taiteen vuoksi ei tullut kysymykseenkään.

Kiistat kulmineutuivat 1870-luvun puolivälissä, ja monen myrskyisän vaiheen jälkeen senaatille tehtiin aloite taiteen ja taideteollisuuden tilantarpeen ratkaisusta. Senaatti hylkäsi aloitteen, mutta tarjoutui itse rakennuttajaksi. Siitä lähtien asiat junnasivat tasaisemmin eteenpäin. Rakennuspiirustuksista järjestettiin jopa kansainvälinen kilpailu, jonka voitti berliiniläinen Arthur Walter. Palkintolautakunta ei kuitenkaan suosittelut voittaneen ehdotuksen toteuttamista, ja senaatti päätti antaa piirustusten laatimisen Theodor Höijerin tehtäväksi. Uusrenessanssityylisen rakennuksen työt aloitettiin 1884 ja saatiin päätökseen 1887. Tekninen suoritus oli kunnioitettava, sillä rakennus pystytettiin Kluuvin ruhjeeseen soiselle maaperälle eikä Katajanokalle, niin kuin Cygnaeus oli esittänyt.

Lähde: Markku Valkonen, *Kultakausi*, WSOY  
Aarre, jatkuu seuraavissa lehdissä



Mölkky-mestaruus  
Kisat 2011



SM-futis joukkue  
Sijoitus 4.



ATK-  
koulutus  
Koulutuskes-  
kus Salpauk-  
sessä



Verkoston urheilukisat Naantalissa. Kuvassa Mölkyn hopea joukkea Lahti.

Perinteinen Sardonkorjuujuhla keräsi taas suuren joukon Klubilaisia juhlimaan.



Maarianhaminan matkalla, tutustuttiin myös Klubitalo Pelareniin.



Ryhmä lähdössä tutustumaan Pectus tehtaaseen.

## LAHDEN KLUBITALO 10 VUOTTA !



Sosiaali- ja terveysministeri Juha Rehula  
Lahden Kaupunginjohtaja Jyrki Myllyvirta  
Koulutuskeskus Salpaus, Apulaisrehtori Hannu Heinonen  
Klubitalonjohtaja Marko Kiiveri  
Omaiset ry, Ansu Haven  
Sosiaali- ja terveystoimialajohtaja Mikko Komulainen  
Psykososiaalisten palveluiden päällikkö Päivi Parkkinen



Ravintola Voitossa oli juhlijoita läheltä ja kaukaa.

## LAHDEN KLUBITALO 10 VUOTTA !



Mallusjoen Nuorisoseuran miesvoimistelijat saivat esityksellään aikaan juhlien hauskimman hetken. Vieraat hädintuskin pysyivät penkeissään esityksen aikana.



Lahden Klubitalon enkelikuoro säestäjänään jäsen Teppo Myllyniemi.

## KLUBITALO TIEDOTTA

**Klubitalon kehityspäivä** ke 2.11. Alkaen klo 9

**Hygieniakoulutus** Klubitalolla 3.-4.11

Hygieniatesti **7.11**

Vielä voi osallistua.

**Taidenäyttelyn avajaiset** 15.11 klo 18

Seurakuntakeskus, Vapaudenkatu 6

**KKI-lajikokeilut** tiistaisin klo 13-14

1.11 Kuntopiiri

8.11 Zumba

15.11 Lihaskuntotesti

22.11 Venyttely ja rentoutus

Ilmoittaudu Klubitalolle. Lajikokeilut järjestetään **Ahkerasalilla**.

**Lauantainäyttämön** talkootyöt alkavat 29.10

Vuoroja jaossa.

**Jouluaskartelutalkoot**

maanantaisin 24.10 alkaen.

**Lääkeinfo** ke 16.11 klo

13.00

Minna Sharma-

Arponen

**La-kahvila** 12.11 klo

10.00-14.00



**Englannin kurssi** Klu-

bitalolla tiistaisin klo 13-13.45

# HYVÄSTI KIVIKAUSI!

Jo vuodesta 2001 mielenterveystyön tukena.  
Tervetuloa mielenterveystyön nykyaikaan!



Lahden Klubitalon kuntoutajat työntouhussa torikirppistä pystyttämässä ja tienaamassa rahaa keväistä Maarianhaminan reissua varten.

## Tue toimintaamme!

Jo pienellä summalla autat toimintaamme jatkumaan ja kehittymään. Kaikkien lahjoittajien nimet mainitaan KlubiLahti –lehdessämme sekä nettisivuillamme, mikäli lahjoittaja antaa suostumuksensa.

**Tilinumero: 151930-142337**

Lahjoitukset käytetään mielenterveyskuntoutujien virkistystoimintaan, koulutukseen ja muiden yhdessä suunniteltujen toimintojen tukemiseen. Lisätietoja toiminnastamme löydät osoitteesta [www.phklubitalot.fi](http://www.phklubitalot.fi)

Rahankeräysluvan on myöntänyt Päijät-Hämeen poliisilaitos 8.8.2011 ja lupa on myönnetty Päijät-Hämeen alueelle ajanjaksolle 8.8.2011-7.8.2013  
Rahankeräysluvannumero: 8210/6/2011



---

Sähköposti: lahden.klubitalo@phklubitalot.fi  
Kotisivu: www.phklubitalot.fi



---

Mariankatu 10 D 9  
15110 Lahti  
P. 03-734 8233